Как выбрать мультфильм для ребенка?
(Психологическая оценка мультфильмов для детей)

Подготовила педагог-психолог Быстрова Ф.Ю.

Восприятие художественного фильма может оказывать развивающее воздействие на разные стороны развития ребенка, среди которых выделяются этический, познавательный, эмоциональный и поведенческий аспекты. При определении возрастной адресации фильма необходимо учитывать также особенности его изобразительного ряда. Остановимся на конкретных показателях, определяющих данные аспекты.  
1. Изобразительные характеристики мультфильмов

Если содержательные аспекты отражают центральную тему произведения, его внутренний, идеологический или психологический смысл, то изобразительные характеристики фильма отражают особенности их предъявления, художественные средства, которые помогают (или мешают) воспринять содержание. Среди этих характеристик можно выделить следующие:
- Степень условности или реалистичности. Мультипликация – в высшей степени разнообразный жанр, позволяющий использовать как в высшей степени условный, так и совершенно натуралистичный видеоряд. Для каждого возраста нужна соответствующая степень условности и реалистичности изображений. Для дошкольников желательна средняя степень этих характеристик – изображение может быть условным, но условность не должна лишать образ узнаваемости. По мере взросления детей могут нарастать как условность, так и реалистичность видеоряда. 

- Темпоральные и ритмические характеристики фильма (скорость предъявления, смена крупных и мелких планов, «клиповый» монтаж, наличие пауз). Большинство современных мультфильмов для детей слишком «быстрые», ребенок не в состоянии уловить смысл мелькающих кадров и не может включиться и пережить происходящее. И хотя современные дети привыкли к «быстрым» фильмам, это не значит, что они успевают следить за происходящим. Наличие пауз позволяет сосредоточиться, пережить, осмыслить происходящее. 

- Степень визуальной «загруженности» кадров. Наличие визуальных шумов, перегруженности «фактурой» затрудняет выделение главных персонажей и присутствие в сюжете. 
- Гармоничность цветового решения, количество цветов в кадре, их сочетание. 

- Характеристика звукоряда (лексика и темп речи, согласованность слов и действий персонажей, соотношение вербальных и визуальных стимулов). 

- Продолжительность фильма. По существующим нормам ВОЗ продолжительность просмотра для дошкольников не должна превышать 15-20 мин, для младших школьников длительность не должна превышать 1 часа.

В качестве характерных примеров произведений для младшего возраста могут быть сказки В.Сутеева («Снеговик-почтовик», «Цыпленок и утенок» и пр.), Г.Цыферова («Паровозик из Ромашкова» и др.). 
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2. Этический аспект фильма

 

Важнейшим психолого-педагогическим аспектом художественного произведения является его этические характеристики. Каждое произведение несет определенный этический заряд, который воспринимается ребенком и влияет на его личностное развитие. В этическом развитии ребенка можно выделить две основные линии, в соответствии с двумя ведущими этическими категориям – мораль и нравственность. Напомним, что существо морали предполагает следование общепринятой норме (или образцу) поведения и оценку тех или иных действий с точки зрения конкретного образца. В отличие от этого, нравственность базируется не на образцах (что нужно, а что не нужно делать), а на отношении к другому как к самому себе, на переживании единства, т.е. на сопереживании, сорадовании, содействии. 

Обе эти линии этического развития включены в восприятие художественного текста. Герои произведения становится для дошкольников объектами идентификации и образцом для подражания. «Заразительность» действий, слов и поступков персонажей книг и фильмов для детей очевидна. Эти персонажи могут стать носителями моральных эталонов – как положительных, так и отрицательных. Наличие таких положительных моральных эталонов и степень их привлекательности для детей может стать ресурсом морального развития. Для детского произведения (в отличие от взрослого) важна однозначность и четкость моральных характеристик - «плохой» герой должен отличаться от «хорошего» и вызывать соответствующие оценки. Герои фильма могут стать для ребенка воплощением доброты, смелости, щедрости, отзывчивости и других ценных человеческих качеств. Известно, что дети часто подражают героям фильмов, воспроизводят их действия и поступки – как в игре, так и в реальном поведении. Через такое воспроизведение они осознают себя и нормы поведения, присваивают определенные моральные нормы. Такое действенное осознание себя посредством моральных эталонов является важным ресурсом морального воспитания. Например, в известном исследовании С.Г.Якобсон (1984) в качестве моральных эталонов выступали Буратино и Карабас. Соотнося свои действия с героями произведений, дети начинали осознавать себя и свои поступки, стремились быть похожим на любимого персонажа (Буратино) и не хотели быть похожими на злого и жадного Карабаса. 

При этом совсем не обязательно в фильм должны быть однозначно положительные герои. Если какой-либо персонаж совершает недостойный поступок, и получает заслуженное осуждение со стороны других, этот фильме «Крашеный лис» хитрая лисица крадет кур, а потом, перекрасившись, скрывается от преследования и перекладывает вину на других. Для ребенка понятна суть проступка и его осуждение со стороны других персонажей и авторов фильма. 

Нежелательными с точки зрения морального развития можно считать те произведения, в которых моральные эталоны размыты и не определены. Например, когда симпатичный, привлекательный для детей персонаж, совершает аморальные, неприемлемые поступки. В качестве примера можно привести мультсериал «Маша и медведь», где симпатичная девочка Маша бывает крайне эгоистичной, равнодушной и даже жестоко. Причем эти поступки не являются предметом критического отношения или осуждения. Подобные фильмы не могут быть рекомендованы для детей дошкольного возраста. 

Воспринимая художественный текст, ребенок не только подражает герою, но и сопереживает ему, проходит вместе с ним через разные опасности и испытания. Специфика эстетического отношения человека к миру заключается в непосредственно переживаемом чувстве единства с окружающим миром. Мир (и прежде всего другие люди) предстают не как внешние, противостоящие объекты, а являются как бы расширением и продолжением его собственного существа. Ощущение ценности другого, чувство родственности и сопричастности ему, порождает сопереживание, а значит и боль и ответственность за него. Поэтому эстетическое отношение неотделимо от нравственного. 

Ценная предпосылка нравственного развития – готовность маленького человека сопереживать, наделять всё окружающее своими чувствам и представлениями, переносить себя в иное. Идентификация в форме сочувствия – самая типичная для ребенка форма отождествления себя с другими. Искусство и художественная практика поддерживает и развивает эту важнейшую человеческую способность. 

3. Познавательный аспект фильма

 

Художественный текст всегда несет новую информацию, расширяет жизненные рамки, обогащает жизнь ребенка новыми представлениями, сюжетами, знаниями. Восприятие художественных произведений стимулирует воображение, пробуждает познавательную активность, любознательность ребенка и пр. Оно требует концентрации внимания, активного запоминания и актуализации своего опыта, соотнесения отдельных фрагментов текста, понимания связей и отношений между событиями и персонажами. Всё это, безусловно, способствует познавательному развитию. Однако далеко не все темы соответствуют возможностям понимания и потребностям детей дошкольного возраста. 

В возрастном аспекте очень важен сюжет фильма, а именно его когнитивная (познавательная) сложность, наличие внятной для ребенка того или иного возраста логики событий, наличие завязки, кульминации и развязки. Количество и содержание сюжетных линий фильма также является показателем его когнитивной сложности. Нужно учитывать также временную и логическую последовательность событий. Для детей дошкольного возраста важно линейное разворачивание сюжета (от прошлого к настоящему), чтобы ребенок мог следить за событиями и понимал, что происходит на экране. Важно также выделение центральной сюжетной линии. В школьном возрасте возможно нарушение временной последовательности и наличие дополнительных сюжетной линии, при сохранении четкой логики действий персонажей. 

Ещё одним показателем развивающего значения мультфильма является возможность включенности личного опыта в содержание фильма, соответствие его тематики особенностям жизнедеятельности ребенка: ребенок должен видеть и узнавать в содержании фильма что-то своё, субъективное. Конечно, содержание фильма может выходить за пределы личного опыта ребёнка, но очень важно, чтобы оно попадало в зону ближайшего развития, т.е. соответствовало жизненному опыту ребёнка и помогало понять себя, свои желания и эмоции. Только в этом случае он будет вовлечен в это содержание фильма, принимать и понимать его. Поэтому при оценке фильма важно учитывать общий тематический контекст и его соответствие тому или иному возрасту. 

Наличие и качество юмора, которое является особым аспектом понимания фильма также можно отнести к когнитивным характеристикам. Отличительной чертой детства является особая смешливость, отзывчивость на шутки, перевертыши и пр. Поэтому наличие смешных моментов, безусловно, является преимуществом мультфильма. Вместе с тем, необходимо учитывать качество юмора и его доступность для детей определенного возраста. Многие современные мультфильмы для детей (например, современная версия «Трех богатырей») содержат массу взрослых шуток, офисный и даже эротический юмор, совершенно непонятный для детей. Очевидно, что понимание юмора тесно связано с возрастными особенностями детей. Сложный, вербальный юмор, основанный на понимании подтекстов и ассоциаций, не соответствует уровню пониманию дошкольников. Им больше соответствует юмор положений, основанный на нарушении привычных стереотипов и представлений (например, когда корова начинает квакать, а лягушка мычать). 

При определении возрастной отнесенности фильма должна учитываться центральная идея или смысл произведения, и то насколько эта идея соответствует когнитивным возможностям ребенка. Центральная идея не всегда осознается ребенком, но она так или иначе им воспринимается - эмоционально или подсознательно.

 

4. Эмоциональный аспект

 

Эстетические переживания органически связаны с чувствами и эмоциями ребенка. Каждое произведение потенциально несет различные по сложности модальности и глубине эмоциональные состояния, которые могут породить некоторое переживания ребенка. Этот аспект фильма, безусловно, должен оцениваться в процессе психолого-педагогической экспертизы. 

К нему относится, прежде всего, сложность, амбивалентность (противоречивость) переживаний, которые несет фильм, их разнообразие и глубина. Сильные и новые чувства, конечно, обогащают эмоциональную сферу детей. В то же время эмоциональная сфера ребенка имеет свою специфику и ограничения. Чем младше дети, тем более простые и однозначные эмоции они воспринимают. Для старших детей доступны более сложные, амбивалентные эмоции, когда, например, фильм порождает «светлую печаль», или «грустную радость». 

Целостность и определенность передаваемых эмоций также важная для детей. Эмоции передаются разными изобразительными средствами - цветовое решение, музыка, мимика и речь персонажа должны гармонировать и передавать единое настроение, определенные эмоции. Только в этом случае дети могут присоединиться к ним и пережить их в полной мере. Все изобразительные средства должны передавать определенное и единое эмоциональное состояние - радость, грусть, страх, напряжение, волнение и пр. В некоторых современных авторских мультфильмах мы можем видеть расхождение, когда, например, на общем позитивном окружающем фоне с радостной музыкой мы видим страдающего несчастного персонажа или когда какие-нибудь веселые события происходят на фоне трагической музыки. Такой разрыв может быть вполне адекватным  художественным приемом для подростков и взрослых, но у дошкольников он нарушает целостность эмоционального и эстетического восприятия. 

Общий эмоциональный фон - важная характеристика при оценке возрастной адресации фильма. В последнее время появляются детские мультфильмы, создающие мрачную, безысходную картину мира, полные страшных событий, с трагическим концом. Но в детском возрасте произведения, несущие такие тяжелые, мрачные переживания могут деформировать доверие ребенка к миру, к другим людям, уверенность в себе и нарушить эмоциональный комфорт в целом. Предпочтительными для маленьких детей являются произведения, «с хорошим концом», несущие светлые, позитивные эмоции, вселяющие оптимизм и уверенность в себе.

 

5. Характеристики главных героев

 

Для детей характерно ощущение единства с воспринимаемым, и прежде всего, с героем произведения. Сопереживание персонажам мультфильма является ярким феноменом детства. Герой мультфильма часто становится участником личной жизни ребенка, субъектом идентификации. Но для этого герой фильма должен обладать определенными характеристиками, к которым можно отнести следующие:
- Прежде всего, это узнаваемость персонажа, которая связана с одной стороны с его психологическим возрастом, а с другой - с целостностью его образа. Иногда дети не понимают, кто именно является героем современного мультфильма – человек, животное, машина, робот или инопланетянин. Нередко, дети перестают узнавать героя фильма, из-за избытка трансформаций, ведущих к «потере» героя. Разные изобразительные планы и превращения персонажа не позволяют удержать его как единый, целостный образ. Такой неузнаваемый и неопознанный персонаж вряд ли сможет стать участником жизни ребенка. 

В то же время с героем фильма всегда что-то происходит – он как-то меняется на протяжении фильма – что-то начинает понимать, открывает для себя новые возможности и грани мира, переживать по-другому знакомые ситуации и пр. Поэтому динамика изменения главного персонажа важна для оценки развивающего потенциала фильма. В центре внимания оказывается процесс личностного роста, внутренние изменения персонажа, а не набор действий, событий, спецэффектов или смены внешности. В большинстве современных сериалов («Винкс», «Тачки») в центре внимания оказываются внешние события, в то время как главные герои не совершают для себя особых открытий, не приобретают что-то новое в моральном плане, не меняют свое отношение к другим персонажам. В отличие от этого, во многих классических короткометражках за всего 8-10 минут может быть рассказана история глубокого преображения героя («Варежка», «Умка», «Волшебное кольцо», «Самый младший дождик» и многие другие). 

- Для того чтобы герой мультфильма стал объектом для идентификации,  мотивы его поведения должны быть ясны и понятны для ребенка. Например, в мультфильме «Варежка», главная героиня – девочка, которая очень хочет завести собаку, мотив ее одиночества и потребности в общении и дружбе может быть понят и пережит ребенком. А в одной из серий мультфильма «Винкс» героиня Блум хочет получить от родителей мотоцикл вместо велосипеда, который они ей дарят на день рождения и провести каникулы на море. Эти подарки определяют ее социальный статус в группе подростков. Но детям дошкольного возраста ее негативные переживания по этому поводу остаются непонятными. Во многих современных фильмах действия героев непредсказуемы и непонятны. Зачастую это связано с тем, что сам герой и его история адресованы подросткам или взрослым людям, и логика его рассуждений и совершаемых действий оказываются неясным для дошкольников. Простой вопрос «а почему он (она) так сделал(а)?» по отношению к героям современных мультфильмов ставит большинство детей в довольно сложную позицию, а то и в тупик. «Почему феи (человек-паук, Бен-10 и многие другие) борются с монстрами», дети часто отвечают «не знаю» или «потому что они злые». Это дает ключ к пониманию того, что за набором действий и обилием спецэффектов суть и содержание самого поступка (если он вообще есть) остается за пределами переживания и осознания ребенка. 

- Следующий важный момент – количество персонажей в кадре. Желательно наличие главного персонажа, который активен, который говорит или двигается, и одного-двух второстепенных, которые слушают его или наблюдают за его действиями. Большее количество персонажей в кадре, их одновременная бурная деятельность или словесная перепалка, делает невозможным восприятие события и сопереживание главному герою, понимание его мотивов и причин совершения действий или поступков, содержание поступков персонажей, целенаправленность поведения.
В большинстве мультфильмов происходит борьба добра со злом. Но при этом герои часто применяют физическую силу, ведут себя не просто жестоко, но и убивают. Многие дети перенимают такие модели поведения, начинают вести себя жестоко. У ребенка закладывается в сознание то, что самое главное – это быть сильным. Дети перестают понимать, что есть другие способы борьбы со злом. Очень важно, чтобы положительные персонажи демонстрировали конструктивные способы разрешения конфликтов, давали детям пример толерантности и уважения к другому.
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